
Rispondi alle seguenti de� nizioni utilizzando le sole lettere 
dell’espressione IDROGENO VERDE. 
Le iniziali delle soluzioni e le relative lunghezze sono date.

Ghiotto, vorace I _ _ _ _ _ _
Partendo da un punto 

comune, prendere 
direzioni differenti

D _ _ _ _ _ _ _ _

Sacerdote, ministro del 
culto cattolico R _ _ _ _ _ _ _ _

Più che brutto! O _ _ _ _ _ _

È retto dal primo ministro G _ _ _ _ _ _
Quelle pulite sono 

ottenute da fonti 
rinnovabili

E _ _ _ _ _ _

Saltano facilmente 
all'irascibile N _ _ _ _

La "O" della sigla Odg O _ _ _ _ _
Il segno dei nati 

il 2 settembre V _ _ _ _ _ _

I bene� ciati dal de cuius E _ _ _ _
Compilare alla 

maniera del notaio R _ _ _ _ _ _ _

Fu abbandonata da Enea D _ _ _ _ _
Le protagoniste 

dei romanzi E _ _ _ _ _

ANTROPOCENE
ANAGRAMMANDO

Sempre più spesso si parla di idrogeno come 
una delle possibili alternative energetiche alle 
fonti fossili. Proviamo quindi a fare un po’ 
di chiarezza, con l’aiuto di Stefano Caserini, 
docente di Mitigazione dei cambiamenti 
climatici al Politecnico di Milano, che ne parla su 
Altraeconomia. Per prima cosa bisogna chiarire 
che l’idrogeno non è disponibile in natura, ma 
va prodotto; in qualche modo è come l’elettricità, 
cioè è un “vettore” che serve per accumulare o 
trasportare energia. L’idrogeno si può produrre per 
elettrolisi, usando acqua ed elettricità e se questa 
elettricità è prodotta da fonti rinnovabili abbiamo 
l’idrogeno “verde”… ma per ora di elettricità da 
rinnovabili non ce n’è molta a disposizione.
L’idrogeno viene prodotto anche con il “reforming”, 
a partire dal gas naturale, e in questo caso però 
abbiamo come sottoprodotto anche la CO2; se 
questa viene emessa in atmosfera l’idrogeno 
è “grigio” e non abbiamo fatto passi avanti nel 
contenere il riscaldamento globale; se questa viene 
invece sequestrata abbiamo l’idrogeno “blu”. Ma il 
problema è che farsene della CO2 sequestrata e si 
tratta di una questione assai seria, perché stoccarla 
in depositi geologici (per esempio nei giacimenti 
di gas naturale ormai svuotati nel fondo marino) 
secondo molti ambientalisti è una scelta di comodo, 
sconsiderata e rischiosa e che tra l’altro potrebbe 
avere conseguenze imprevedibili e indesiderate 
nel medio-lungo termine. Volendo aggrapparsi 
a una speranza, questa viene dall’Islanda, dove 
grazie al fortuito incontro di persone con una 
visione del futuro (è una storia interessante, che 
prima o poi racconteremo) si è potuto realizzare 
Orca, un impianto sperimentale che: a) cattura la 
CO2 direttamente dall’atmosfera (!!!), b) la miscela 
con acqua creando una specie di acqua minerale 
e c) inietta la miscela nel sottosuolo basaltico 
dove si trasforma in roccia nel giro di 2-3 anni e 

Dario De Toffoli
Idrogeno verde, grigio e blu… 
e una speranza
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non di secoli. Fantastico! È una soluzione permanente, 
perché dalle rocce la CO2 non viene rilasciata, al 
contrario di quanto può avvenire con una foresta, dove 
il legno può marcire o bruciare. Certo, la quantità di 
CO2 sequestrata dall’aria è solo una piccola frazione di 
quella che emettiamo e certo, la con� gurazione geologia 
del sottosuolo islandese che permette questa veloce 
mineralizzazione è del tutto particolare, certamente assai 
diversa dal fondo dell’Adriatico dove intendono procedere 
le nostre compagnie petrolifere. Ma in ogni caso è un 
inizio, una speranza, e noi ci aggrappiamo, perché 
veramente io penso che per salvare il salvabile non basti 
diminuire la quantità di gas serra che emettiamo, bisogna 
togliere dall’atmosfera quelli che già ci sono in eccesso.
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CRUCIVERBA A CHIOCCIOLA L’ANGOLO DEL MENSA

Scrivi orizzontalmente, una di seguito all’altra (senza tenere conto 
delle righe ingrossate), tutte le parole rispondenti alle de� nizioni 
A. Nelle quattro spirali dovranno in� ne risultare, sempre una di 
seguito all’altra e iniziando dalle caselle recanti il numero 1, le 
parole rispondenti alle de� nizioni B, quelle della colonna a destra.
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DEFINIZIONI A: 1. Un indi-
viduo corpulento - Così è la 
speranza - Bagna le coste - 2. 
Accaduti da poco - Ci sono i 
“domiciliari” - 3. Vedi foto - 
L’...aula di Zenone - Si cucina 
anche “in blu” - 4. La si tira per 
vivere - Scoprì il Labrador - 5.
Diminutivo femminile - Ospita 
molti rei romani - 6. Il “corpo” 
che entra nell’occhio - Un � lo 
di luce - 7. Lussuose carroz-
ze - Opprime nei giorni torri-
di - Scrisse numerosi romanzi 
rosa - 8. Fa sbuffare d’estate - Il 
drogaggio nello sport - 9. Inso-
lite, irregolari - Il monte da cui 
gli Spartani gettavano 
i bambini deformi - 
10. Cuocere nell’o-
lio - La città 
con “La Croi-
sette” - 11.
Scritti dal 
giornali-
sta - Fu 
detto “The 
Voice” - 12.
Liquori dige-
stivi - La West 
attrice - Sfolti-
re con le forbici.

DEFINIZIONI B (in alto a sini-
stra): Un mese - Mandare al 
tappeto - Un metro quadrato 
di terra - Amici con la coda - 
Comuni piante da davanzale 
- Un supporto per computer - 
Pesanti come certe tasse.

(in alto a destra): Un mese - 
Gabbia per il trasporto di vola-
tili - Il padre dell’omerico Aiace 
- Verbo da asfaltatori.

(in basso a sinistra): Un mese 
- La Braschi popolare attrice 
- Un porto della Cirenaica - Il 
settore industriale... delle lenti 

- L’ode di Carduc-
ci ispirata da 
un castello di 

Trieste - Ne ha sei 
il cubo - Bizzarre.

(in basso a destra):
Un mese - L’Harold 
premio Nobel per 
la letteratura 2005 
- Recipiente per car-

buranti - Un grosso � ore - 
Metropoli nigeriana - Esposto 
ai venti - Era la moneta spa-
gnola - È cibo da bestie.

 A settembre per i 
giochi del Mensa 
vi proponiamo 
un quiz ispirato 
alla vendemmia.
Se vi è piaciuto, 
trovate altri schemi 
sulla pagina dei giochi 
del Mensa Italia: 
www.mensa.it/i-giochi-di-alberta/

IL GRAPPOLO
Nello schema sono contenuti 
solamente numeri naturali con 
le seguenti regole:

   in ogni “acino” è contenuto 
un numero pari alla somma 
dei due acini superiori;

   i numeri nelle caselle sono 
tutti diversi. 

Con l’aiuto di tre caselle scoperte, 
dovete ricostruire lo schema per 
intero. Che numero andrà al posto 
del punto di domanda?
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SERIE
Come continua la serie?
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L  -  M  -  V  -  D  -  M  -  ?  -  ?


